

**Шамардан
Жарылгапов,**
полковник полиции в
отставке, кандидат
экономических наук,
доцент КазГЮУ

Баримбек Бейсенов
-основоположник высшего
полицейского образования
в Казахстане



Б

аримбек Бейсенов (1923-1997) - профессор, кандидат юридических наук, генерал-майор, заслуженный работник МВД СССР (1971), начальник Карагандинской высшей школы МВД СССР (1969-1985), с 2001 года Карагандинский юридический институт носит имя Б.Бейсенова. В фойе

КЮИ МВД РК установлены: на первом этаже-барельеф ученого, на втором этаже здания института - бронзовый бюст Б.С.Бейсенова.

За время руководства Б.Бейсенова из стен Карагандинской высшей школы МВД вышло немало молодых офицеров в лейтенантских погонах, не менее 20 из них стали генералами милиции, есть и генерал-лейтенант милиции, работающий в Москве. О них предельно хорошо написано в книге "Память сердца", изданной в КЮИ в сентябре 2001 года в канун презентации - присвоения КЮИ имени Баримбека Бейсенова.

Об этом замечательном человеке я попытался написать статью еще в 1983 году. Тогда ему исполнялось 60 лет. В то время я работал в его подчинении, был в звании майора милиции. Ясно, что прежде чем написать о генерал-майоре внутренней службы, профессоре в генеральских погонах, я обратился к Баримбеку Сарсеновичу. И вот что мне сказал этот мудрый человек: "Шамардан, я верю в твою искренность. И все же не разрешаю тебе писать обо мне. Ты мой воспитанник, поэтому возможно, некоторые не так поймут твое благое намерение. Лучше, если ты напишешь, когда не будешь работать в моем подчинении". Вот тогда я понял, что такие люди как он-совесть поколения, образец отношения к людям, пример честности, порядочности и скромности.

О ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Б.С.БЕЙСЕНОВА

Б.С.Бейсенов- активный участник Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г., прошел боевой путь до Берлина. Солдат с ранениями вернулся с поля брани в Алматы. В солдатской гимнастерке держал вступительные экзамены в Алматинский юридический институт. Учился у С.З.Зиманова.

После успешного окончания юридического института в 1952 году поступает на работу- сначала следователем прокуратуры города Алматы. А затем его назначают старшим следователем и помощником прокурора столицы. Тяга к знаниям, вкупе с практикой работы в городской прокуратуре, привели Баримбека в очную целевую аспирантуру Института философии права АН Казахской ССР. После завершения аспирантуры там же работает научным сотрудником. Как это бывает в жизни, успешно защищает кандидатскую диссертацию по специальности “советское уголовное право”. Теперь уже переходит на педагогическую работу. Сначала доцентом кафедры уголовного права Алматинского факультета Московской высшей школы милиции МВД СССР. Затем его назначают на должность проректора Казахского государственного университета им.С.М.Кирова, ныне имени Аль-Фараби. Это было в 1968 году. В 1969 году Б.С.Бейсенова назначают начальником очно-заочного Алматинского факультета Московской высшей школы МВД СССР.

В последствии постановлением Правительства Казахстана Алматинский очно-заочный факультет высшей школы был преобразован в самостоятельную Карагандинскую высшую школу МВД СССР. Именно тогда, в морозную декабрьскую ночь, полковник Б.С.Бейсенов вместе с соратниками поездом прибыл в угольную столицу Казахстана - Караганду. Так началась новая страница в жизни полковника Б.С.Бейсенова. Первоначально данная высшая школа была дислоцирована в здание профтехучилища в поселке

Тихоновка на окраине Караганды, близ Темиртау. Там жили все вместе: руководство, офицерский состав, слушатели. А зима тогда была не только морозной, но и снежной, вспоминают полковники-участники войны: Насыр Аблязов (ныне покойный) и Габдолмат жит Сабралиев, майор Зейнолла Сарыбаев (ныне покойный).

ЖИЗНЬ И РАБОТА В КАРАГАНДЕ

В Караганде в период создания и становления нового высшего учебного заведения - Высшей школы МВД СССР - впервые в регионе Казахстана и Киргизии, ученый, полковник Б.С.Бейсенов проявил высокие организаторские способности, глубокое знание учебно-воспитательного процесса и научно-исследовательской работы. Будущий генерал знал, что основа ВУЗа — библиотека и профессорско-преподавательский состав. Поэтому он всегда на совещаниях, Ученых Советах высшей школы говорил: "Константин Станиславский считал, что театр начинается с вешалки, а я Вам скажу: высшая школа - с библиотеки". Для сравнения скажем, что когда в Карагандинском госуниверситете доцент, кандидат юридических наук Мажит Имашев (тоже приехал из Алматы) открыл юридический факультет, то за учебно-методическими пособиями, учебниками студенты университета ездили в высшую школу милиции. Так было не один год.

Откуда я все знаю: с 1971 года по совместительству, с разрешения ректора Карагандинского политического института, академика, Героя Соц. Труда А.С.Сагинова и заведующего кафедрой, доктора экономических наук, профессора Шагатая Кашикова я работал на кафедре "Политическая экономия" в Карагандинской высшей школе МВД СССР. Так было до мая 1973 года. А с 19 мая 1973 года полковник Б.С.Бейсенов переводом забрал на службу в милицию- в КВШ МВД СССР. Тогда высшая школа милиции переехала из поселка Тихоновка в престижный район Караганды. Ныне рядом с высшей школой милиции выстроились здания военизированной горно-спасательной части, УВД Карагандинской области, гостиница "Турист", городской зоопарк, жилые дома , экономичес-

кий университет. Но тогда, в 1973 году, ничего из всего перечисленного не было.

О ДЕТСТВЕ БАРИМБЕКА САРСЕНОВИЧА

Его супруга Дардана Закировна Хусаинова рассказывает:

- Наш Баке родился 11 декабря 1923 года в селе Байкадам, ныне Саудакент, Сарысусского района Жамбылской области.

Суровый климат, тяжелый быт полупустынной зоны Жамбылской области заставили мальчика рано повзрослеть. В его душу запали песни, стихи, рассказы матери в зимние вечера, отец его- Сарсен-привил ему не только уроки трудной жизни, но и заложил в мальчике нравственно-этические, эстетические основы. Ведь этот суровый край — родина известных акынов-певцов, кюйши-импровизаторов. И, самое главное, неутомимых тружеников села. Отец Баримбека был скотоводом, мать- домохозяйкой. В семье было много детей. Одна из сестер Баримбека — известный ученый эколог-географ, доктор географических наук, профессор, член-корреспондент НАН РК, заведующая кафедрой экологии и географии Алматинского государственного университета имени Абая- Алия Сарсеновна Бейсенова. Она член ряда ученых советов по защите диссертации в г.Алматы.

Едва окончив казахскую среднюю школу, в 1942 году Баримбек был призван в армию. Прошел курс военного обучения в Гомельском училище (Белоруссия). Осенью 1943 года ушел на войну в составе 3 (третьей) танковой армии первого Украинского фронта. И прошел всю войну до Берлина, за ратный подвиг награжден орденами и медалями: кавалер орденов Великой Отечественной войны Первой степени, Дружбы народов, медалей “За боевые заслуги”, “За взятие Берлина”, “За освобождение Праги”, “За победу над Германией” и других. Имеет боевые заслуги и боевые ранения.

СОВРЕМЕННИКИ О БАРИМБЕКЕ БЕЙСЕНОВЕ

Султан Досмаганбетов: “Я учился вместе с Баримбеком на одном курсе в Алматинском юридическом институте. Учились мы у нынешнего академика Салыка Зимановича Зиманова”. С.К. Досмаганбетов - юрист по образованию, кандидат экономических наук, профессор. Долгое время работал председателем Карагандинского облисполкома. В годы строительства нового учебного, жилого (два пятиэтажных общежития), спортивного корпуса, других зданий и сооружений КВШ МВД РК бывший сокурсник Баримбека - Султан Капарович весьма бескорыстно помогал ему в достижении поставленной практической цели перед коллективом КВШ МВД СССР. Такая взаимопомощь сильно повлияла на качество и темпы строительства нового комплекса высшей школы милиции.

С.К.Досмаганбетов, выступая в сентябре 2001 года в честь присвоения имени Б.Бейсенова Карагандинскому юридическому институту МВД РК, сказал: “Еще со студенческой скамьи мы заметили его человечность, организаторские способности. Он с первого колышка начинал строительство материально-технической базы высшей школы милиции. Тогда Караганда готовила кадры для органов внутренних дел всего Советского Союза. Практически со всех концов страны приезжали поступать. Выдержав вступительные экзамены, оставались здесь и через четыре года-выпускники получали высшее юридическое образование и лейтенантские погоны. Баримбек Сарсенович был требовательным и принципиальным руководителем, умел мобилизовать и направлять усилия коллектива на решение важных задач”.

Г.П.Куур - председатель Карагандинского областного суда, заслуженный юрист Казахской ССР (1981 г.): “Я знаком с Баримбеком Сарсеновичем с 1946 года, то есть 35 лет. У меня есть моральное право давать оценку ему. Баримбек Сарсенович — активно участвует в подготовке научно-педагогических кадров. Кто из присутствующих на Ученом Совете КВШ МВД СССР кандидатов и докторов наук не испытал поддержку школы, которую он возглавляет, и его лично?”

Доктор юридических наук, полковник внутренней службы, начальник кафедры "Теория государства и права" профессор Кашиф Джиганшиевич Мухамедшин (1981): "Баримбек Сарсенович — один из пионеров создания высшей школы милиции в г. Караганде. Обладая высокими организаторскими качествами, он создал сложившийся на сегодня коллектив, который способен решать важнейшие задачи — подготовки высококвалифицированных юристов для органов МВД СССР".

ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ В УЧЕНИКАХ

Профессор кафедры уголовного права Б.С.Бейсенов ушел из жизни осенью 1997 года.

Дело всей жизни Б.Бейсенова продолжается в его учениках. Более 20 выпускников Карагандинской высшей школы МВД стали генералами милиции, в их числе В.Приходько -генерал - лейтенант, живет в Москве. Назову по памяти лишь некоторых из них: экс-министр МВД РК, ныне начальник Президентской гвардии Болат Исаков; Молдиар Оразалиев, ныне начальник ГУВД г.Алматы; Кеншилик Жумабаев - экс-начальник Финансовой полиции РК; Талгат Кулибаев - начальник УВД Жамбылской области; Серик Аппарбеков-начальник ДГПС АЧС РК; Раҳметбек Узбекалиев- начальник ГУВД Южно-Казахстанской области; Серик Еркенов- начальник Академии МВД РК г.Алматы; Толеген Рахымжанов- бывший начальник УВД Северо-Казахстанской области; Марат Тумарбеков -начальник УВД Павлодарской области; Габдолла Жашибеков-начальник КУИС г.Астана (2004г.); Владимир Курбатов-вице-министр МВД РК по следственной работе, Серимжан Досумов-начальник ГУВД г.Астана и многие другие.

Немало выпускников школы, учеников Баримбека Сарсеновича стали известными государственными деятелями, ректорами вузов, колледжей. Убайдолла Стамкулов-заместитель министра юстиции РК; Георгий Ким был министром РК по национальным вопросам, заместителем Генерального прокурора РК, министром юсти-

ции РК, ныне-советник Президента РК; Рауан Шаекин -мажилисмен (двух созывов), вновь избран в сентябре 2004 г. по Карагандинской области; Рахметолла Мукашев -мажилисмен Парламента; Болатбек Булгакбаев - начальник Департамента финансовой полиции по г.Алматы, полковник финансовой полиции; Серик Еркенов-доктор юридических наук, профессор, начальник Алматинской Академии МВД РК; Ергали Тузельбаев - полковник полиции, начальник Шымкентского юридического колледжа МВД РК.

Многие выпускники Карагандинской высшей школы МВД стали докторами наук благодаря поддержке Б.Бейсенова. И среди них: Марат Когамов, Арystan Акпанов, Исидор Берчашвили, Нурлан Абдиров, Вячеслав Кузин, Бахытжамал Толеубекова, Бахыт Нургалиев, Нурлан Мынжанов, Наби Еликбаев, Серик Еркенов, Ергали Тузелбаев и другие.

Через четыре года исполнится сорок лет со дня открытия Карагандинской высшей школы МВД РК (1969 г.) им.Б.Бейсенова. Буквально до недавнего времени, чтобы подготовить и защитить первичную ученую степень и стать кандидатом наук, следовало ехать в очные и заочные аспирантуры, адъюнктуры, докторантуры в вузы и другие научные центры Москвы, Киева, Алматы, Минска, Харькова и Калинина, Казани и Одессы. Именно в таких научных центрах в разные годы докторами наук стали: А.Ашевлов, Е.Каиржанов, К.Мухамедшин, Ю.Лившиц, Л.Виницкий, Т.Агадарбеков, С.Сабиженов. Это, так сказать, "старая гвардия" ученых, которые прибыли работать из Алматы, других городов, становились докторами наук. Ныне уже насчитывается более 10 человек-докторов наук, в основном юридических, именно из числа выпускников Карагандинской высшей школы МВД. Это уже большое дело, если есть новая, молодая, собственная прослойка ученых. Я выше назвал их имена и фамилии. Это новая генерация, новая поросль ученых КЮИ им.Б.Бейсенова.

Успешно подготовили и защитили кандидатские диссертации десятки преподавателей и выпускников Карагандинского юриди-

ческого института МВД РК: Ибрагим Омаров, Болат Айуаров, Да-реже Умуркулова, Сансызбай Егизбаев, Юрий Юрлов, Мурат Ка-кимжанов, Ахметжан Шаймуханов, Иван Пиндиор, Юрий Лухтин, Наталья Лисова, Кайрат Бакишев, Талгат Сарсенбаев, Владимир Лапшин.

Вот уже несколько лет открыт и функционирует специализированный Ученый Совет в КЮИ им.Б.Бейсенова. Председателем диссертационного совета по присуждению ученой степени кандидата юридических наук является — профессор, доктор юридических наук Бахыт Нургалиев. Кстати, он тоже выпускник Карагандинской высшей школы МВД СССР. Это свидетельство того, что есть собственные кадры, ученые. И на этом ученом Совете кандидатами наук стали: Айман Тасибаева, Олжас Сейтжанов, Сабир Мукашев.

Автору этой статьи генерал Б.Бейсенов также открыл окно в мир милицейской службы и науки, направив на учебу в очную целевую аспирантуру экономического факультета Киевского государственного университета им.Т.Г.Шевченко, а затем приняв на работу в Карагандинскую высшую школу МВД и выделив четырехкомнатную квартиру моей семье.

Я знал нашего Баке с 1971 по 1997 годы, близко общался с ним, работая уже в других подразделениях, вузах МВД РК, и счастлив, что принял участие в комплектовании статей для солидного сборника “Память сердца”, изданного в его честь в Карагандинском юридическом институте им.Б.Бейсенова.

Баримбек Сарсенович — человек разносторонних, практически энциклопедических знаний, обладал большой эрудицией, был прекрасным знатоком художественной и исторической литературы. На любой случай жизни он мог спонтанно привести в пример истории из прошлого нашего народа, о его традициях и обычаях. Он был настоящим патриотом, искренне любил свое Отечество, свой народ, своих друзей и родных.